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	ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CÂMARA DE VEREADORES DE
TEUTÔNIA




-                                ATA N°11/2022 – Ordinária  
[bookmark: _GoBack]Aos sete dias do mês de Junho de dois mil e vinte e dois, às dezoito horas e trinta minutos, nas dependências da sede Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 01 leste, 1180 no Bairro Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores de Teutônia com a presença dos seguintes Vereadores: Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Claudiomir de Souza, Cleudori Paniz, Diego Tenn-Pass, Evandro Biondo, Hélio Brandão da Silva, Jorge Paulo Hagemann, Neide Jaqueline Schwarz, Márcio Cristiano Vogel, Valdir José Griebeler e Vitor Ernesto Krabbe. O Presidente da Câmara de Vereadores de Teutônia, Vereador Vitor Ernesto Krabbe, com o quórum legal satisfeito, abriu a sessão, e invocando o nome de Deus e da Lei, declarou aberta a presente Sessão. A seguir convidou para ler uma passagem bíblica, o Vereador Claudiomir de Souza. Ato contínuo foi colocada em, discussão e votação, a Ata Ordinária nº 10/2022 a qual foi aprovada por unanimidade. Correspondências Recebidas: Ofício nº678 GP/DSM, no uso de suas atribuições e de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e propõe os Projetos de Lei de nº102 a 103/2022 para apreciação dos sr.(a)s vereador(a)es. Matéria de Expediente; foi realizada a leitura das proposições. Proposições do Poder Executivo: PROJETO DE LEI N.º 102/2022. Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial no valor de R$ 79.917,61 (setenta e nove mil providências novecentos e dezessete reais e sessenta e um centavos), e dá outras. PROJETO DE LEI N.º103/2022. Autoriza a abertura de Crédito Adicional Suplementar no valor de R$ 711.947,17 (setecentos e onze mil novecentos e quarenta. Indicação nº074/2022 do Vereador Vitor Ernesto Krabbe: Indicamos o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente, estude a viabilidade de providenciar um redutor de velocidade em frente ao Lar de Idosos Trindade, no bairro Boa Vista. Indicação nº075/2022 do Vereador Valdir José Griebeler. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que seja estuda a possibilidade de colocação de uma parada de ônibus na Linha Catarina, nas proximidades da entrada da propriedade de Celita Tigemann Post. Indicação nº076/2022 do Vereador Jorge Paulo Hagemann: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que seja estuda a possibilidade de que no final da Rua 25 de Julho, quem vem de Poço das Antas para Languiru, seja feita uma saída paralela a Via Láctea, que desembocará no trevo do Posto de Gasolina da Languriu. (Bairro Languiru). Projeto de Lei do Poder Legislativo nº019/2022 do Vereador Marcio Cristiano Vogel. Denomina Rua no bairro Canabarro - Fica denominada de “Evaldo Rosa da Costa” a atual Rua 52 do bairro Canabarro, na cidade de Teutônia. ORDEM DO DIA: O Projeto de Lei do Poder Executivo nº 102 e 103/2022, as indicações nº074, 075 e 076/2022 do Poder Legislativo entram na ordem do dia. BAIXADOS. O Projeto de Lei do Poder Legislativo nº 019/2022 ficará baixado nas Comissões Permanentes. ORADORES INSCRITOS: Vereador Diego Tenn-Pass: Boa noite a todos os presentes, colegas colaboradores, imprensa, pessoal que está aqui, esses guerreiros, professora convenceu vocês de virem nesse frio. Bacana. Também prefeito, pessoal do hospital, de forma rápida abordar algumas publicações feitas, a questão dos jovens cantores, se vi bem, até a Maria eu acho que está na foto, filha do colega vereador Marcio. Questão cultural, são atividades extras que tem vários objetivos, mas o principal, ocupar a cabeça da galera, ensinar a eles, ou melhor, proporcionar a eles momentos de convivência e interação social. Pandemia, a modernidade faz isso, a gurizada está cada vez mais dentro do celular, dentro dos aparelhos eletrônicos e esquece de conviver, de contrapor ideias, de participar de atividades culturais. Como canto, tocar instrumentos, tem que incentivar cada vez mais, o Poder Público está procurando proporcionar esses momentos. Que bom que teve tanta gurizada que se colocou à disposição, foram convidados, onde as famílias receberam convite da escola para se organizar, que tem toda uma logística que envolve tudo isso, cada vez mais tem que continuar sendo feito dessa maneira. Também na questão das vacinas contra a Influenza, está disponível em todas as unidades básicas de saúde. Se não me engano, idade acima de 6 meses já pode procurar vacina, e passou a pandemia, questão do Covid, parece que todos os outros vírus vieram atropelando. Entra numa casa, sai de outra casa, alguém do casal, na família, sempre está ruim, está gripado, está em casa e aquela gripe que derruba a gente. A vacina, para alguns, não é tão violenta como durante a pandemia, mas entendeu eu que a vacina é para que as pessoas não saiam de operação, para que elas possam continuar fazendo as suas atividades. Então procure as unidades de saúde e faça a vacina. Ainda sobre as unidades básicas, também um dado trazido pela imprensa na rede social da prefeitura, que desde o início do ano, 2.401 pessoas fizeram agendamento para ser atendido nas unidades básicas de saúde e não compareceram. Então é um pedido para aquelas pessoas que marcaram e não vão ir, não vão conseguir, não precisam mais, que liguem lá na unidade básica de saúde e diga “não vou mais, cancela”, quem sabe ainda dá tempo desse espaço ser ocupado por outra pessoa, porque daqui a pouco tem alguém precisando da consulta, liga lá, pelo controle, pelas anotações, não tem mais opção, aquela pessoa não vai mais e aí assim se acumula fila nas unidades de saúde, no hospital, em vários espaços. Então se tu agendaste e não vai mais, avisa, por favor. E para finalizar, brinquei com a gurizada aí, são todos moradores de linha Clara, com a galera que estuda lá, então nós visitamos, eu tinha a felicidade de visitar ano passado, professora Angelita, professora e diretora Viviane e o pessoal que está aí também, os alunos que estão aqui, Érica, presidente, e o William, vice-presidente, então que bom que tem lideranças, vou começar pelas profes, que eu não sei se é teimosia ou se é persistência de continuar incentivando a piazada, não, vamos lá, aprendam alguma coisa, aprendam a conviver entre outras pessoas, aí tem um termo que eu aprendi: objetos de aprendizagem, aprendendo a palavra, o termo objetos de aprendizagem, não são itens que vocês confeccionam para fazer um troco, também né, e também já aprender a cuidar do dinheiro. Importante então que sirva de exemplo, 25 anos, isso? Então profis, parabéns, parabéns para a presidente, para o vice, para os demais que, acredito, que compõem a chapa, que são, quem sabe, as próximas lideranças do nosso município, de vocês, também incentivem a gurizada dos outros bairros que vocês encontrarem, participa lá na sua escola também, assim como a gente tem aqui lá da escola Teobaldo Closs, aqui do nosso Cemef, que são itens, quando a gente fez visita, você vê oportunidade de levar junto. Mais uma vez, parabéns profes pela teimosia, pela persistência, pela garra de tocar isso adiante, todas as professoras que estão representadas por vocês aqui e todo grupo escolar, todos os alunos que contribuem. É dia 24 de junho, então que seja um baita momento para ficar marcado ainda mais, e que se cada vez se alimente mais isso, essa energia dentro das instituições de ensino porque é dali que vai sair pessoas melhores, cidadãos que vão fazer a coisa evoluir, seguir em frente, as coisas cada vez apertam mais, ficam com mais dificuldades. Mas vocês já estão começando muito bem acima da média dos demais. Uma boa semana para todos, continuem cuidando da saúde e uma boa semana. Vereador Hélio Brandão da Silva: Boa noite a todos, saudando prefeito, quero saudar a primeira-dama, os alunos, professores, nosso diretor do Hospital, Doutor Guilherme, fazer uma saudação aqui pelo teu empenho, os elogios que tem rendido a tua pessoa no nosso município de Teutônia, a qual, quando os nossos munícipes se dirigem até a ti, ou pelo WhatsApp, ou por telefone, ou contato pessoal, da forma que a sua pessoa, seu caráter profissional, o seu diploma de médico cardiologista, tem trabalhado e conversado com as pessoas. Então assim, muitos elogios nós escutamos durante a semana, durante o mês, e que continue assim, Teutônia, a região, a nossa Municipalidade, quem tem problema de saúde precisa disso. Sobre os projetos então que deram entrada na casa sou favorável a todos, as indicações. Quero falar do evento de quinta-feira passada que a CIC promoveu, Presidente Vitor, a qual tivemos a oportunidade de almoçarmos junto, Prefeito estava presente, muitas lideranças e empresários, um evento muito bonito com o ex-governador Eduardo Leite, a qual a gente sabe da forma que ele pegou o Estado com salários parcelados, com problemas de ene gestões no nosso estado e aqui eu não me canso de falar e por alegria nossa hoje, Evandro Biondo, não deu entrada de nenhum projeto de contratação, então acredito que a primeira sessão desde o começo dessa gestão. Então isso vem uma consequência, o presidente Vitor e demais colegas, lá na frente, para os próximos gestores e assim eu falo também da nossa Festa de Maio, quero recapitular aqui algumas queixas que em algumas oportunidades ninguém citou os ex-prefeitos, ex-gestores não foram convidados e eles ficam, querendo ou não, fazem parte da nossa história, como o prefeito Forneck daqui dois anos, seis meses e um pouquinho já não vai mais ser o prefeito, vai ser eleito caso ele queira concorrer e o povo assim querer que ele fique por mais quatro anos. Então a história de Teutônia, a história do país, do estado, ninguém pode apagar. Hoje eu e o colega vereador Márcio Vogel tivermos a oportunidade de prestigiar a inauguração da UTI pediátrica, doutor Guilherme, do Hospital Bruno Born. Só quem foi secretário, quem está secretário, quem é Prefeito e vereador, as pessoas na hora do socorro, elas vêm no vereador mais próximo, vão no secretário, no prefeito, onde as coisas acontecem nos municípios. E hoje foi inaugurada a UTI nova pediátrica do Hospital Bruno Born, fui convidado e não poderia deixar de participar, por muitas vezes nós não conseguimos no gerente a regulação, tivemos que dar um “canetaço” fazer um empenho última hora ali para dar caução para os hospitais de outras regiões a qual tinha vaga para as nossas crianças ou para algumas crianças. E ali eu emotivo, vereador Márcio Vogel, com o nome da UTI pediátrica, Lázaro, nome de um menino a qual permaneceu por quatro anos na UTI e a mãe estava lá, deu seu veredito, deu seu depoimento, o quão importante é uma UTI Neonatal Pediátrica e Adulta, que na hora do desespero as famílias sabem como é necessário nós termos para socorrer os nossos familiares, amigos, vizinhos, enfim. Então foi um evento histórico para o Vale do Taquari, que essa UTI é para o hospital referência hoje, que é Lajeado, e não podemos, vereador Diego Tenn-Pass, eu lembro muito bem, tu fizeste um abaixo-assinado, há muitos anos atrás, a qual queria UTI para Teutônia. Mas a gente sabe, Presidente, diretor, doutor Guilherme, o quanto é caro e difícil manter uma UTI, a maioria dos hospitais que tem UTI no estado tem prejuízos, que não conseguem se manter. Tem que manter um cardiologista 24 horas, oftalmologista, e assim por diante. Mas Teutônia está no caminho, não tenho dúvida disso, que daqui há dez anos, cinco anos, vinte anos, vamos ter uma UTI no nosso hospital a qual não vai beneficiar nossos munícipes de Teutônia. Nós vamos ser referência no estado. Então quero falar das consultas aqui, Diego, eu vi na imprensa, isso não é de agora, cartão SUS, nós temos hoje em torno de trinta e cinco mil habitantes, mas deveremos ter hoje registrados quarenta e cinco mil cartões SUS em Teutônia. Não quero dizer que é normal, mas sempre foi assim, as pessoas vêm, moram aqui, fazem o cartão SUS e vão embora, e assim por diante, né. Então as consultas a mesma coisa, a facilidade do de graça. Tu vais, marca a consulta, tu melhoraste depois, tu não vais, aí tem uma pessoa com urgência, com a gripe, com febre, tu vais lá, pega consulta e não tem. A gente lamenta isso, mas infelizmente é consequência do de graça, consequência do SUS, a qual eu admiro muito. Muito obrigado, um boa noite a todos. Vereador Valdir José Griebeler: Boa noite a todos quero saudar os colegas vereadores e vereadoras colegas servidores da câmara do Gustavo Nossa sensor empresa que presente as pessoas que nos acompanhe em casa pelas redes sociais saudar o Prefeito Municipal forneck e a primeira-dama Eliane que está aqui hoje saudade demais Servidores Municipais e principalmente o grupo escolar o grupo escolar da cooperativa escolar agrícola da linha Clara que tá comemorando 25 anos muito legal vocês estarem aqui hoje e também os diretores do Hospital Ouro Branco aí a minha saudação quero começar falando sobre o auxílio emergencial para os agricultores que o governo do estado liberou na semana passada são 65 milhões que o governo do estado liberou para os municípios que tiveram o decreto de emergência homologado são 416 municípios no estado de vida seca e Teutônia também teve o decreto homologado Então são r$ 1000 por família e eu acredito que  as famílias inscritas e habilitadas a receber este auxílio eu acredito que as famílias agricultoras de vão procurar informações na Secretaria da Agricultura ou senão no sindicato no STR para que elas possam requerer esse auxílio emergencial que o governo Estado está liberando também quero agradecer porque a gente que faz muitos pedidos principalmente para secretarias do município então quero agradecer secretaria da agricultura e de obras que devem ter trabalhado em conjunto para alguns pedidos meus, que eu fiz em acessos de propriedades; do acesso a propriedade de Werner no bairro Boa Vista e também na Linha Catarina na propriedade do Fábio, Simone Breno que os acessos estavam muito ruins, e a secretaria da Agricultura junto com a Secretaria de obras devem tiveram que tomar as providências e auxiliaram nessas essas famílias e esses agricultores para que eles pudessem ter um acesso para os caminhões que retiram leite e transporta os produtos já vou aproveitar já que eu fiz o agradecimento e já vou fazer novos pedidos já fiz pessoalmente um pedido ao secretário de obras, ofício de uma ponte na linha Catarina e ele me falou que ele vai recuperar as duas pontes que tem problema na linha Catarina na linha Gamela vai fazer uma reconstrução delas mas eu vou pedir aqui hoje que tem uma ponte lá na linha Catarina que vai em direção à linha Gamela que ela tá com problema e que teria que ser feito alguma reparo urgente Principalmente nos trilhos que é que são os plantões então é muito importante que alguém da secretaria de obras passe aí para verificar para que faça pelo menos uma obra uma pequena recuperação naquele trechinho para que não tenha nenhum acidente mais sério naquele local também eu vou aproveitar que o diretor de trânsito está aqui e faz um belo trabalho sempre muito empenhado e fez uma sinalização nos fundos do nos fundos da cooperativa Languiru no mercado da Languiru na Rua Artur Pilz como tachões de sinalização ficou muito bom e os últimos dias choveu bastante eu passei na estrada velha que vai de Canabarro até no bairro Teutônia, e realmente era um dia de chuva com neblina, e a pista central a faixa Central faixa amarela está muito muito desgastada ela praticamente não é mais visível então eu pediria que dentro do possível, ao diretor de trânsito desse uma atenção especial a estrada velha e quem sabe, conseguir pintar pelo menos a faixa central. Também no bairro Boa Vista me pediram uma travessa elevada em que a pintura da faixa de pedestres também já está todo Uma estrada Estadual é uma RS mais uma pintura na faixa de pedestres ali seria muito importante não mais eu quero agradecer a atenção de todos e desejar uma boa semana e um forte abraço a todos.Ordem do Dia foram colocados em discussão e a seguir em votação. Vereador Jorge Hagemann: Saúdo o presidente, vereadores, vereadoras, imprensa, assessor jurídico Gustavo, em nome do prefeito Forneck, primeira-dama Elaine, cumprimento a todos que estão aqui presentes. Como na última não usei a Tribuna, eu acho que vale a pena lembrar da Festa de Maio, o serviço que a Brigada Militar fez, aí eu quero agradecer a todos da Brigada que trabalharam nessa festa e também principalmente o capitão Bilhar, que fez um ótimo trabalho e organizou muito bem. Também quero agradecer e foi um pedido que eu fiz ao pessoal da iluminação pública, trocar as lâmpadas queimadas no loteamento Fohlmann, que ali o pessoal, as crianças, quem estuda de noite, estava caminhando no escuro e prontamente eu fui atendido. Quero falar da Indicação 74, que foi nós três da mesa, do lar de idosos da Boa Vista, que há tempo ele está pedindo redutor de velocidade, porque ele caminha com os idosos na rua, é uma reta e o pessoal passa muito ligeiro. Então eu acho que o trânsito, o Peixoto, dá uma olhada né para ver se consegue fazer uma coisa lá porque é perigoso, os idosos não conseguem caminhar ligeiro e o pessoal não respeita. Também a Indicação 76, minha, da rua 25 de Julho, o pessoal, motoristas, me procuraram, e isso eu já fiz a Indicação nº 39/2018, quando eu estava de vereador, que o pessoal vem, os caminhões grandes para dobrar em Languiru, é muito perigoso, e daí tem a saída aqui embaixo que dá para ligar com a Via Láctea, dá como entrar na Via Láctea, ou puxar um pouco adiante lá no trevo. Eu acho que o prefeito podia dar uma atenção porque porco carregado ali, eles estão dobrando dentro da cidade, passa o mau cheiro, assim eles vêm reto e desce até aqui embaixo, já tira o movimento dentro da cidade. Era isso aí e uma boa semana para todos. Vereador Vitor Ernesto Krabbe: Boa noite, saúdo a Mesa, as vereadoras, os vereadores, servidores da casa, assessor jurídico Dr. Gustavo, a imprensa presente, o Prefeito Forneck, em nome dele todas as autoridades aqui presentes, saúdo também as demais pessoas presentes aqui na sessão, e as que acompanham a sessão pelas mídias, em especial também quero saudar os alunos da Escola Dom Pedro I, da Linha Clara, em nome da presidente da ECCUART, Érica de Castro. Como o vereador Diego já colocou aqui, é muito importante que esse projeto, que esses projetos continuam, porque já visitei outras escolas, também tem esse projeto de cooperativa. Aqui durante a Festa de Maio pude ir ao estande das cooperativas, os alunos estavam muito bem empenhados, sabiam muito bem do que estavam falando, a minha esposa e minha filha estavam juntas, também elogiaram muito a explicação dos alunos, ou seja, eles realmente se prepararam. Então é muito importante. E em cima disso, também essa questão foi colocada a pouco, das mídias, também vereador Diego, considero também muito importante isso porque os alunos, além de deixar um pouco de lado as questões das mídias, Facebook e assim por diante, eles estão trabalhando em equipe. E uma das características que mais as indústrias pedem, outras empresas em geral, é o trabalho em equipe. Então isso vocês já estão fazendo, além de criar lideranças. Sem dúvida nós sempre precisamos de liderança no município e vocês já estão fazendo isso. Nesse sentido também a diretora Viviane, a professora Angelita, que se empenham, por que muitas vezes precisam fazer horas extras para conseguir dar conta do recado, do trabalho. Também na sexta à noite, participei do evento da Ivo 10, mais um projeto que envolve adolescentes, ou seja, mais alguma coisa que está acontecendo aqui no município para os jovens, para eles terem o que fazer. Tem a questão da escola, mas no tempo livre eles tem muita oportunidade, os corais que também já foram mencionados aqui, a questão da Orquestra Jovem, a questão das cooperativas, então tem muitas oportunidades. Também na quarta-feira, nessa linha e não é para jovens, mas também para questão que o município está fazendo, na quarta-feira, dia primeiro de junho, pude participar do projeto Capacita Teutônia, que está ofertando dois cursos, um para marcenaria, marceneiros, e outra para solda, em conjunto com a CIC, Senai e FIERGS, ou seja, mais uma possibilidade de qualificar a mão de obra, que é muito necessário também, porque muitas vezes a pessoa vai a uma empresa, algum lugar, indústria, pede emprego e uma das perguntas é “qual é a experiência que você tem?”. Então nesse sentido, parabéns a todos os envolvidos: a CIC, Senai, FIERGS, Secretaria de Assistência Social, Habitação, Indústria e Comércio, o Poder Executivo em geral e também as duas indústrias que estão junto nesse projeto, que é a Isainox e também a empresa 3F1B Móveis Estratégicos, que vão servir de apoio. Para que os alunos que estão fazendo a parte teórica possam nessas empresas ter a parte prática. Para encerrar, também foi colocada a pouco, a questão das vacinas, e sábado então, eu queria agradecer o Poder Executivo, ao secretário Juliano, secretário da Saúde, que na sessão passada eu fiz um pedido da possibilidade de ter no sábado de manhã, então, um posto de saúde aberto para fazer as vacinas, que muitos trabalham e não tinham como fazer a vacina contra gripe e assim por diante. E nesse sábado de manhã, dia 11, o posto de saúde do Alesgut estará aberto para todas as pessoas que quiserem fazer a vacina, como já foi colocado também pelo vereador Diego. Então aproveitem ao máximo que todo mundo está se empenhando para fazer um bom trabalho. Muito obrigado e boa noite a todos. APROVADO POR UNANIMIDADE. Proposições do Poder Executivo Projeto de Lei do Poder Executivo nº102 e 103/2022. Proposições do Poder Legislativo. APROVADO POR UNANIMIDADE: Indicações nº074, 075 e 076/2022.O presidente Vitor Ernesto Krabbe convidou a todos para comparecerem na próxima sessão ordinária no dia sete de Junho do corrente ano às 18h30, na sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, situada na Avenida 01 Leste nº 1180, Bairro Centro Administrativo, Teutônia RS. Nada mais havendo a tratar, às 19:31hs, o presidente declarou encerrada a presente sessão ordinária.




Márcio Cristiano Vogel                                                    Vitor Ernesto Krabbe
       Secretário                         	    	                              Presidente





7

image1.png




